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НЕОУНІЯ У ВОЛИНСЬКИХ МІСТАХ  
(1925–1939 рр.)

Метою статті є аналіз розвитку у волинських містах (воєводському Луцьку та повітових 
центрах) періоду міжвоєнної Польщі неоунії, спроектованої Ватиканом як засіб приєднання 
до Костелу православних мешканців колишньої Російської імперії. Для її досягнення слід 
визначити місця поширення неоунії, виявити її розповсюджувачів, окреслити коло послі-
довників, встановити обставини виникнення кожного осередку, відмітити спільні й відмінні 
риси в них, з’ясувати долю міських неуонійних парафій Волині. Наукова новизна роботи 
полягає в тому, що вперше на основі архівних джерел акцентовано дослідницьку увагу на 
особливостях розвитку неоунійного руху в містах Волині, що мав значні відмінності, порів-
няно з селами воєводства. Матеріалами дослідження доведено, що послідовники неоунії 
проживали не в усіх повітових центрах Волинського воєводства, але навіть і в тих містах, де 
вони були, не завжди вдавалося відкрити неоунійну парафію. У містах, де неоунійний рух 
організовувався в парафію, її становлення й розвиток відбувалися без притаманних селам 
міжконфесійним конфліктів, хоча свої проблеми існували й тут. Перспективи подальших 
досліджень полягають у доповненні відомостей про неоунійні парафії в містах Волині, їх 
настоятелів та парафіян. 
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Ідея неоунії (унії східного, слов’янського чи візантійського обряду) набула поширення в ка-
толицьких колах після Першої світової війни, хоча виникла ще наприкінці ХІХ ст. В її осно-

ві було приєднання до Римо-католицької церкви населення територій із домінуванням пра-
вославного сповідання за умови збереження звичного для місцевих мешканців православ-
ного обряду. Розпад Російської імперії і входження до складу відновленої Польщі частини 
України та Білорусі з кількамільйонним православним населенням у Ватикані вирішили ви-
користати для реалізації ідеї неоунії на території Польщі. Попри те, що в Галичині існувала 
потужна греко-католицька церковна організація, католицька ієрархія не допустила до роз-
повсюдження неоунії українське греко-католицьке духовенство, взявши цю справу повні-
стю у свої руки. Причиною цього була недовіра до Української греко-католицької церкви 
з боку як польських католиків, так і державної влади, оскільки її вважали розсадником укра-
їнського націоналізму1. Новий релігійний рух з’явився у Польщі у 1924 р.2, а на Волині перші 
неоунійні осередки виникли в 1925 р. До розпаду країни в 1939 р. у Волинському воєводстві 
виникло близько двадцяти неоунійних парафій, більшість із яких – у селах. Непоодинокі 
міжконфесійні конфлікти, які відбувалися в цих селах за право володіння храмом, плеба-
нальним житлом та церковними угіддями, відкладені у збережених документах та описані 
в сучасній подіям пресі. Відтак саме цими прикладами проілюстровано нечисленні сучасні 
наукові розвідки з історії неоунії на Волині. На цю тему писали Ю. Крамар3, М. Кучерепа4, 
Р. Скакун5, Н. Стоколос6, О. Федчук7, але тільки останній із них акцентував увагу на окремій 
неоунійній парафії, хоча й та була сільською. Розвиток неоунії у волинських містах взагалі 
до 2022 р. не ставав предметом досліджень вітчизняних науковців. Якоюсь мірою це було 
виправлене лише в монографії О. Федчука8, яка наразі залишається єдиним комплексним 
дослідженням на тему неоунії на Волині. 

Першим містом Волинського воєводства, у якому почали звершуватися уніатські богослу-
жіння, наприкінці весни 1926 р. став Луцьк. На цей момент на Волині діяло вже дві неоунійні 
парафії – в селах Озеро Луцького повіту й Цегів Горохівського повіту. Їх настоятелі, священни-
ки Євсевій Сльозко та Олексій Пелипенко, котрі раніше входили до православного кліру, нама-
галися закріпитися і в інших селах Волині, але на поширення свого впливу на більші населені 
пункти допоки не розраховували. Богослужіння, що розпочали звершуватися в м. Луцьку, були 
пов’язані не з виникненням тут уніатських осередків, а з необхідністю практичного вишколу 
кількох православних монахів, які підпорядкувалися Луцькому біскупу й у зв’язку з цим прохо-
дили пастирську перепідготовку на базі Луцької католицької семінарії. Щоденні богослужіння 
ці особи в семінарській каплиці проводили трохи більше місяця, після чого вони мали відпра-
витися в неоунійний монастир, який католицький біскуп планував відкрити в Загорові. 
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Таким чином, у Луцьку ще не йшлося про започаткування регулярних відкритих богослу-
жінь для уніатів. Першим містом, у якому організувався уніатський осередок, восени цього 
ж 1926 р. стало м. Костопіль. Це було пов’язано з відкриттям тут, з дозволу Луцького біскупа 
Адольфа Шельонжека, місії редемптористів, що мала на меті обслуговування передусім ко-
лоністів із Галичини, які почали масово оселятися в Костопільському повіті9. 

У Костополі оселилися троє редемптористів, серед яких був і відомий у майбутньому 
апостольський візитатор уніатських парафій Волині Микола Чарнецький. Монахи відкрили 
в місті каплицю, у якій щоденно служили й проповідували, причому тричі на тиждень – 
українською мовою, що особливо притягувало міщан, у тому числі й православних, котрі 
стверджували, що вже багато років не чули в м. Костополі живого повчання10. 

За спогадами редемпториста Романа Бахталовського, успіхи місії в м.  Костополі були 
беззаперечними: «Щораз більше людей відвідувало нашу каплицю й богослужіння. Майже 
зразу створився хор із 16 чоловік. Люди уважно й здивовано слухали проповіді на рідній 
мові. Це було для них новиною. Українська суспільність, затуркана російською неволею, 
дивилася на галичан з пошаною, навіть ніби з заздрістю»11. Тож взимку 1927 р. редемпторис-
ти мали всі підстави запропонувати біскупу Шельонжеку відкрити в місті повноцінну гре-
ко-католицьку парафію, але противниками цього виявилося місцеве католицьке духовен-
ство, яке не бажало ділитися в Костополі своїм впливом. Тому біскуп не дав дозволу на 
відкриття парафії і фактично поставив під сумнів подальше перебування тут місії.

У вересні 1927 р. редемптористи вирішили перебратися в м. Ковель, що вважався великим 
залізничним вузлом, з якого можна було легко добратися в будь-який куточок Волині. 
Оскільки редемптористи мали опікуватися всіма уніатськими колоніями, розташованими 
в цілому ряді повітів, Ковель видавався їм стратегічно вигіднішим за Костопіль, у якому від-
тепер регулярні богослужіння для уніатів припинилися12. Втім, однією з вірогідних причин 
залишення редемптористами Костополя був і той тиск, який вони відчували з боку като-
лицького кліру.

На відміну від Костополя, у Ковелі редемптористи змогли закріпитися міцніше, уже не 
залишаючи цього міста. Найперше вони зняли будинок вул. Колійовій, де влаштували ка-
плицю, келії для монахів та трапезну13. Душпастирська праця тут багато в чому відрізнялася 
від роботи, яку редемптористи проводили в Костополі, адже там їх основною паствою були 
вихідці з Галичини, тобто греко-католики від народження, тоді як у Ковелі таких було зовсім 
мало, а тому праця монахів тут із самого початку була орієнтована на православних. Яки-
хось відчутних успіхів у ній в перші місяці перебування в цьому місці редемптористи не 
мали, що в рапорті у консисторію засвідчував православний благочинний: «В Ковелі уніати 
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ходили всіма церквами, вступали у бесіди з православними, але успіху ніякого не мали, і, за 
словами церковного старости, який живе у найближчому сусідстві з ними, зовсім ніхто 
з православних ні до них, ні на їх служіння не ходив»14. Становище місіонерів не змінилося 
на краще й через декілька місяців. Ковельський православний протоієрей Іпатій Червін-
ський стверджував, що уніатські священники дуже погано почувають себе у Ковелі: повара 
й прислуги в них нема, за квартиру не заплатили за декілька місяців і тому вони, вірогідно, 
будуть змушені шукати для себе кращого ґрунту15.

Втім, редемптористи не збиралися здаватися, і вже влітку 1928 р. все той же прот. І. Чер-
вінський констатував, що активність ковельських уніатів збільшується. 25 липня того року 
в Ковелі відбувся з’їзд уніатського духовенства Волині. Як вдалося дізнатися православному 
духовенству, там обговорювали перспективи проведення уніатської проповіді серед право-
славних, для чого найзручнішим місцем вважали Ковель. На цей момент у місті за однією 
адресою мешкало вже сімнадцять уніатських духовних осіб16, тобто осідок редемптористів 
в місті мав всі ознаки монастиря середніх розмірів. 

Покращити своє побутове становище й перейти із пристосованого приміщення у храм 
уніатські місіонери отримали змогу тільки в 1931 р., коли в єпископський сан у Римі було ру-
копокладено Миколу Чарнецького, котрий мав у Ковелі свою постійну резиденцію. Саме тоді 
військова влада передала редемптористам дерев’яний Свято-Юріївський храм по вул. Бу-
дивляній (колишній гарнізонний 
костел), а на земельній ділянці біля 
нього почали будувати двоповерхо-
ве приміщення монастиря17. 

Біля придбаного храму редемп-
тористи побудували монастирський 
корпус, який разом із відремонтова-
ною церквою 16 жовтня 1932 р. освя-
тив сам біскуп Чарнецький18 (рис. 1). 
Після його архієрейської хіротонії 
настоятелем монастиря у Ковелі 
став бельгієць Йосиф Гекіре. Крім 
зазначених осіб, насельниками оби-
телі в різний час бували майбутній 
митрополит УГКЦ Володимир Стер-
нюк, Маврикій Вандемале, Миколай Рис. 1. Монастир редемптористів у Ковелі
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Якимович, Михаїл Пристай, 3иновій Ковалик, Михаїл Пилюх, Петро Козак, Ієронім Гераси-
мів, Антоній Сидор, Роман Бахталовський, Григорій Семенюк, Михайло Теслюк, Олексій Бе-
резяк, Ян Мартинюк, Григорій Ваврушко19.

У 1933 р. в журналі єзуїтів східного обряду «Oriens» повідомлялося, що «в Ковелі все біль-
ше людей цікавиться діяльністю редемптористів і зголошується до унії»20, а в 1934 р. в цьому 
ж часописі переконували, що тільки протягом Великого посту й на Пасху до східного обряду 
приєдналося близько сотні осіб. Коли в цих людей виникло питання, чи йти сповідатися «до 
урядової церкви з її побіжними машинальними сповідями», то довелося констатувати, що 
«чогось тягне до тієї тихої монастирської церкви уніатської, де можна добре посповідатися»21. 
За інформацією львівської газети «Діло», на 1 вересня 1934 р. в Ковелі було 800 парафіян22. 
Натомість, згідно з даними православних благочинних (можна припустити, що вони не 
завжди мали змогу володіти точною статистикою), на 1 січня 1936 р. Ковельська уніатська 
парафія нараховувала близько ста душ, жодна з яких не відпала в 1935 р.23. Через рік благо-
чинний оцінював кількість уніатів у Ковелі, не рахуючи вихідців із Галичини, у 60–80 осіб24. 
Згідно з урядовими даними, на 1 січня 1938 р. при кляшторі редемптористів у Ковелі було 
420 парафіян25, але враховуючи, що в урядовій статистиці не згадано окремо про уніатів 
приміських сіл, як то Повурськ та Колодяжне, можна припустити, що вони тут також  
враховані. 

Ще одним повітовим центром на 
Волині, де неоунія пустила корні, було 
Дубно. Завдячувати цьому слід пере-
дусім відкриттю тут у жовтні 1928  р. 
семінарії східного обряду, ректором 
якої було призначено ксьондза-кано-
ніка Л. Шумана (рис. 2, 3). Втім, через 
брак фінансування та невирішені по-
бутові проблеми з літа 1929 р. на-
вчальний заклад вважався недіючим, 
і тільки в 1931 р. він по-справжньому 
запрацював під керівництвом нового 
ректора ксьондза Антонія Домбров-
ського. 

У семінарському приміщенні діяв 
храм, який заміняв у Дубному для 

Рис. 2. Церква семінарії в Дубному.  
Джерело: журнал «Oriens». 1933. № 3
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уніатів парафіяльний. В уніатському 
середовищі існувало переконання, 
що розміщення в Дубному семінарії 
перетворило місто на один із ос-
новних центрів неоунії на Волині. За-
міняючи парафію, семінарія притя-
гувала до себе вірян, які задовольня-
ли у її храмі всі свої релігійні потреби. 
Зацікавлювала вона й православних, 
яких тільки у 1936 р. було приєднано 
тут 39 осіб. Щороку більше семінар-
ський храм відвідувало й вихідців із 
Галичини, а на Пасху 1936 р. в церкву 
прийшло понад тисячу осіб26. 

Натомість православні місіонери 
не помічали в Дубному особливих 
успіхів уніатів: «В Дубенському повіті, цьому центрі унійного руху, з приводу перебування 
в Дубні папської семінарії всхіднього обряду, унія великого успіху не має. В самому місті 
семінарські будинки й костел стоять обідрані, псуючи загальний вигляд міста. Натомість, 
семінаристи, одягнені як з голочки, цілими табунами ходять містом, заходять й у право-
славні церкви та монастир, видно придивляючись до всіх порядків Православної Церкви, 
щоб опісля, вийшовши з семінарії, підробляючись під час, приваблювати простосердечних 
овець Православної Церкви. Правда, треба зауважити, що тримають вони себе дуже корек-
тно, й при зустрічі з православними священниками завжди з ними вітаються, чого на жаль 
не видно в наших будучих пастирів семінаристів»27.

У м. Луцьку уніатський осередок з’явився одним із останніх на Волині. Як воєводський 
центр місто приймало в себе різних людей, зокрема й греко-католиків. Відновлення в місті 
богослужінь для уніатів східного обряду пов’язане, як і при започаткуванні їх у Луцьку в 1926 р., 
з відкриттям при місцевій семінарії у січні 1933 р. чотиримісячних курсів для священнослужи-
телів, які переходили із православ’я. Якраз тоді в семінарії було влаштовано каплицю східного 
обряду28. Відомо, що в цей час уніатські богослужіння в ній звершував Федір Пасічник29, який 
незадовго перед тим перейшов із православ’я і проходив навчання на вказаних курсах. 

А окрема уніатська парафія з’явилася в м. Луцьку під час Великого посту 1934 р. Її настоя-
телем було призначено випускника Дубенської уніатської семінарії Василя Артем’єва, який 

Рис. 3. Двір семінарії в Дубному перед відкриттям закладу.  
Джерело: журнал «Oriens». 1933. № 2
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народився у 1879 р. й мав за плечима навчання у православній Санкт-Петербурзькій духов-
ній академії. Як росіянин він не влаштовував парафіян, котрі почали бойкотувати богослу-
жіння в семінарській каплиці. Лучани сподівалися на призначення їм українця, після чого 
планували винайняти приміщення в центрі міста для влаштування каплички30.

Однак Василь Артем’єв усе ж залишився настоятелем Луцької парафії, а богослужіння 
якийсь час ще продовжувалися в духовній семінарії, а пізніше курія віддала уніатам капли-
цю на римо-католицькому цвинтарі. При цьому каплиця в семінарії, можливо, залишалася 
в користуванні уніатів. На початку 1938 р. ксьондза В. Артем’єва було переведено на іншу 
парафію, а в Луцьк мали тимчасово доїздити викладачі Дубенської семінарії31. Незабаром 
після цього настоятелем сюди був призначений Йосип Гадуцевич, але через декілька міся-
ців до Луцька знову повернувся В. Артем’єв32. 

Кількість членів Луцької уніатської парафії на літо 1937 р. не перевищувала двохсот осіб. Як 
повідомляло староство, частина з них перейшла із православ’я завдяки місіонерській діяль-
ності, а частина – через непорозуміння з православною духовною владою33. Однак навряд чи 
цю інформацію можна вважати правдивою, хоча в унію і міг перейти хтось із православних 
лучан. Беззаперечно, парафія в Луцьку утворювалася для місцевих греко-католиків, що ви-
знавалося в джерелах різного походження. Зокрема, в офіційному часописі Волинської єпар-
хії ще в 1935 р. повідомлялося про існування в Луцьку греко-католицької парафії для вихідців 
з Галичини34. У 1938 р. благочинний Луцької міської округи також стверджував, що ксьондз 
В. Артем’єв служить у Луцьку для галичан35. Дещо загадковим є повідомлення «Oriens» про те, 
що священник В. Гадуцевич після свого призначення в Луцьк на початку 1938 р. зайнявся тут 
організацією парафії для навколишніх греко-католиків36. Можливо, його завданням стало 
оживлення парафіяльного життя, яке не вдалося підтримувати В. Артем’єву. Однак тоді нез-
розумілим стає повернення того в м. Луцьк.

Останньою організаційно оформилася у Волинському воєводстві неоунійна парафія в 
м. Рівному. Її було утворено в 1936 р., а настоятелем став священник Василь Грош37. Для 
функціонування цієї парафії католики погодилися виділити одну з каплиць, ймовірно, по 
вул. Легіонів. Оскільки 21 вересня 1936 р. м. Рівне відвідав апостольський візитатор біскуп 
Микола Чарнецький, є підстави вважати, що саме тоді й відбулося формальне відкриття 
парафії. 

Що ж до кількості парафіян, то урядова статистика свідчить про сто осіб на 1 січня 1938 р.38. 
У цей самий час православний благочинний Рівненської міської округи на її території не 
помічав ні уніатських парафій, ні самих уніатів39. Натомість інша сторона стверджувала, що 
в місті та на околицях є чимало уніатів як із Галичини, так і приєднаних із православ’я40. 
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Уніати, звичайно, в Рівному все ж були, але місцеві конвертити і вихідці з Галичини поро-
зумітися між собою не змогли, що не тільки значно послабило організований уніатський рух 
у місті, але й спровокувало гучний скандал. У березні 1938 р. декілька греко-католиків, пе-
реважно місцеві вчителі, почали вимагати, щоб Василь Грош відправляв богослужіння укра-
їнською мовою, як у храмах Галичини. Однак більшість парафіян на чолі з самим настояте-
лем на це не погодилися. Тоді заколотники почали погрожувати всім, а хор, яким керував 
виходець із Галичини Володимир Чабан, намовляли співати українською. Коли під час од-
ного з богослужінь хористи все ж почали співати українською, священник зупинив відправу. 
Відтоді бажаючі українізації стали писати в курію різні скарги на настоятеля, а парафіян 
агітували не приходити на богослужіння, допоки в храмі не почнуть служити українською 
мовою. Виявилося, що вихідці з Галичини й раніше не ходили сюди, а відвідували каплицю 
переважно місцеві конвертити. 

Це був не єдиний у Рівному конфлікт між місцевими уніатами та вихідцями з Галичини. 
Суперечки тут виникли також щодо подарованої однією з парафіянок ікони, яку галичани 
вважали православною, а тому вимагали прибрати її з церкви, проти чого також виступив 
настоятель41. 

У кількох повітових центрах Волинського воєводства неоунійні парафії утворити не вда-
лося, хоча такі спроби робилися. Зокрема, ще в 1926 р. у католицькій пресі повідомлялося 
про намір групи російської інтелігенції відкрити неоунійну парафію у м. Кременці42. Далі 
розмов тоді не пішло, і тільки в 1935 р. нову спробу організувати в місті уніатську парафію 
спробував колишній православний ігумен Нифонт (Ведмідь). Оселившись у Кременці, він 
отримав доступ до бічного вівтаря католицького костелу, де почав звершувати богослужін-
ня, одночасно підшуковуючи місце для утворення каплиці східного обряду43. Втім, невдовзі 
о. Нифонт виїхав з Кременця, отримавши інше призначення, а уніатська парафія тут так і не 
відкрилася. 

У 1930 р. уніати намагалися закріпитися в м. Любомлі, сподіваючись захопити місцевий 
Свято-Георгіївський храм. Зробити це вже згадуваному священнику Василю Грошу не  
вдалося, але він приїздив у місто ще декілька разів й проводив богослужіння на кладовищі44. 
Зрозумівши, що бажаючих перейти в неоунію тут немає, уніатське духовенство перестали 
відвідувати Любомль.

Декілька років поширювалися чутки про відкриття парафії східного обряду в м. Володи-
мирі. Зокрема, у 1931 р. розійшлася інформація про те, що уніати мають намір зайняти місь-
ку Свято-Миколаївську церкву. Чутки посилилися після приїзду в місто біскупа Миколи 
Чарнецького, який цікавився цим храмом45. У 1934 р. уніатською пресою було підняте питання 
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про ненормальність відсутності уніатської парафії в місті, де народився «мученик за унію 
святий Йосафат Кунцевич», тим паче, що в самому Володимирі та околицях проживали 
греко-католики з Галичини. У власному домі в місті мешкав священник Кіндрат Лавренчук, 
який перейшов в неоунію з православ’я, але уніатської парафії не отримав, оскільки Луцький 
біскуп йому не довіряв. 10 квітня 1934 р. у Володимирі служив ковельський редемпторист 
Роман Бахталовський, який тоді ж хоронив родичку К. Лавренчука, теж нещодавно наверне-
ну до неоунії. Повідомлялося, що на месі було близько 70 осіб. Відтак виник намір будувати 
тут уніатську церкву й навіть нібито було намічено землю під неї46. У 1935 р. вже діяв комітет 
із будівництва храму, який збирав необхідні на це гроші. Початок поклав папа, виділивши 
тисячу злотих47. Однак парафія східного обряду у м. Володимирі так і не з’явилася, хоча по-
відомлялося про наявність там вісімдесяти осіб, які перейшли в унію під впливом ковель-
ських редемптористів. 

З початком Другої світової війни, після приєднання Волині до УРСР, неоунія тут почала 
занепадати, проте в містах уніатські парафії ще певний час діяли. Зокрема, в Дубному було 
ліквідовано духовну семінарію східного обряду та націоналізовано її приміщення, але ко-
лишня семінарська церква функціонувала тут ще до 14 січня 1941 р., коли її перетворили в 
кінотеатр для військових48. Так само нова влада закрила й монастир редемптористів у Кове-
лі49 але при цьому частина ченців залишилася в місті, повернувшись до легальної діяльності 
в 1941 р. після окупації Волині німцями. Уніатська громада під керівництвом В. Артем’єва за-
лишалася в Луцьку після встановлення радянської влади50 та під час радянсько-німецької 
війни51. Є також свідчення і про функціонування в 1940 р. неоунійної парафії в Рівному. Од-
нак із поверненням на Волинь радянської влади всі ці осередки остаточно припинили свою 
діяльність. 

Отже, на момент розпаду міжвоєнної Польщі неоунійні осередки діяли в чотирьох містах 
Волинського воєводства – у Луцьку, Рівному, Дубному й Ковелі. При цьому тільки в Луцьку 
та Рівному це були рядові парафії без типових храмів, тоді як у Дубному функції парафіяль-
ного виконував семінарський костел, а в Ковелі – монастирський храм. У Костополі місія 
редемптористів працювала тільки рік, а у Кременці, Любомлі та Володимирі намагання ор-
ганізувати неоунійну парафію були невдалими. На відміну від сіл, у містах не виникало між-
конфесійних конфліктів, оскільки уніати не претендували на майно православних парафій, 
хоча траплялися внутрішні непорозуміння щодо парафіяльного розвитку. Після 1939 р. місь-
кі неоунійні парафії Волині зіштовхнулися із проблемами, які переживала тут вся уніатська 
конфесія, а до 1945 р. всі вони припинили своє функціонування. 
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Oleksandr Fedchuk

NEO-UNION IN THE CITIES OF VOLHYNIA (1925–1939)
The article aims to analyse the evolution of the Neo-Union in the cities of Volhynia (Lutsk, the 

centre of voivodeship, and county centres) during the interwar period in Poland. The Vatican designed 
the Neo-Union as an instrument to integrate the Orthodox inhabitants of the former Russian Empire 
into the Roman Catholic Church. The study seeks to identify the localities where the Neo-Union 
spread, as well as its propagators, define the circle of its adherents, establish the origins of each 
community, highlight their common and distinct characteristics, and discover the fate of urban Neo-
Union parishes in Volhynia. Based on archival sources, this study emphasises the unique aspects of 
the Neo-Union movement's development in the urban settings of Volhynia, which had significant 
differences compared to the villages of the voivodeship, for the first time. The study materials proved 
that Neo-Union followers were not present in all county centres of the Volhynian Voivodeship, and 
even in cities where they resided, establishing a Neo-Union parish was not always feasible. In the 
cities where the Neo-Union movement formed a parish, its formation and development took place 
without the inter-confessional conflicts common in rural areas, though challenges were present. 
Further research prospects aim to expand knowledge about the Neo-Union parishes in the cities of 
Volhynia, their leaders, and parishioners.

Keywords: Neo-Union, Volhynian Voivodeship, Lutsk, Kovel.


